SOUTEZNI
ULOHY

40. roCnik regionalni matematické
soutéze zaku stfednich odbornych
Skol, strednich odbornych ucilist
a integrovanych strednich skol







1)

2)

3)

4)

5)

Kategorie: U1l

pro Zaky 1. ro¢nikii u¢ebnich oboru

Vyfeste rovnici a proved’te zkousku:

! -f-1 = 17
4x 7x—x

V prodejné elektrospotiebicii snizili cenu pracky z 8000 K¢ 0 40 %. Po dvou tydnech
cenu zvedli 0 40 % (z nové ceny). Jaky je rozdil mezi ptivodni cenou a novou cenou?

P&t Svadlen usije patery Saty béhem péti dnti. Jak dlouho bude trvat, nez sto Svadlen
usije sto kust Sati?

Téleso na obrazku je tvoteno deseti krychlemi o hrané délky 1. UrCete povrch tohoto
télesa.

Hlemyzd’
Zahrada je obehndna zdi. Hlemyzd’ chce ze zahrady uniknout. Leze tedy na zed
vysokou deset metrii. Behem dne povyleze o tfi metry, v noci spi a sklouzne pfi tom

0 dva metry doll. Za jak dlouho vyleze na vrcholek zdi?
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Kategorie: U2

pro Zaky 2. ro¢nikii u¢ebnich oboru

Vypocitejte polomér kruhové drahy, kterou musi béZec prob&éhnout ttikrat, aby ubehl
2 km.

V identickych ¢tvercovych sitich jsou Sedé vyznaceny dva Gtvary A a B. Ktery z nich
ma vétsi obsah a o kolik procent?

A

Upravte vyraz a udejte podminky, kdy ma vyraz smysl:
18a%? ¢ (— 3 a)
b3 2a3) ' \b2c)

Milada a Marta cetly stejnou knihu. Milada denné precetla 15 stran, Marta 12 stran.
Milada ptecetla knihu o tfi dny dfive. Za kolik dni Milada knihu pfecetla a kolik méla
stran?

Tygr pfiSel na narozeniny sliinéte o pét minut diive neZ osel, ale o 3 minuty pozd¢ji
nez kralik. Kdyz bylo vSe snédeno, hosté zacali odchazet. Kralik byl prvni, odesel
0 2 minuty dfive nez osel a o 5 minut diive nez tygr. O kolik minut pobyl tygr
na oslave déle nez osel?
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Kategorie: U3

pro Zaky 3. ro¢nikii u¢ebnich oboru

Vyfteste soustavu dvou nerovnic o jedné neznamé
5(1 -2x) =3(x+4)
4x —3x—8>7(x—1)

V bazénu 12,5 m Sirokém a 25 m dlouhém je pii naplnéni 7050 hl vody. Jaka je jeho
hloubka?

Vypocitejte:
2a(4y —3)+(a—1)(y+5) —y(5+3a) =

Na obrazku je mapa cesty mezi hotelem (H) a letistém (L). VSechny cesty jsou sloZzeny
z rovnych usekd, kiizovatky jsou pravothlé. Cisla udavaji vzdalenosti v kilometrech.
Urcete vzdusnou (piimou) vzdalenost mezi hotelem a letistém.

H

5) Obti z pohadky

Dva obfi z pohddky Brundibac a Kolodé&j spolu soupetili, kdo vypije dfive jezirko. Obr
Brundibéac pil vodu rychlosti 4,5 [ za sekundu a vypil jezirko za pil hodiny. Kolik litri
vody za sekundu by musel vypit obr Kolod¢j, aby stejné jezirko vypil za 25 minut
a ziskal tak ruku obryné Bozenky?



Kategorie: S1
pro Zaky 1. ro¢niki studijnich obort

1) Vyieste v R rovnici:
1 1 22z — 63
§(Z—2)—§(5Z—6) =

1
o5 5824

2) Je dan obrazec, slozeny ze ¢tverce ABCD
o stran€ 5 cm a Ctyf rovnostrannych
trojuhelnikl. Z obrazce je vystiizen
ctverec, jehoz uhlopficka ma velikost
rovnu strané ¢tverce ABCD viz obr..
Vypocitejte obsah Sedé vybarveného
obrazce s presnosti na desetiny centimetrd
¢tvereCnich.

3) Zjednoduste vyraz tak, aby neobsahoval zavorky:
—[(2a+8)(3a—4) — (-1)(6a%? —8a)] + (a + 3)? =

4) Ve c¢tvercovych sitich jsou ¢erné vyznaceny dva utvary A a B. Ktery z nich ma vétsi
obsah a o kolik procent?

5) Kolik mi bude let a kolik dni, kdyz budu zit pravé jednu gigasekundu?

4
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Kategorie: S2
pro Zaky 2. ro¢nikii studijnich oboru

Co nejvice zjednoduste vyraz a udejte podminky, kdy ma vyraz smysl:
m?—4m+2 6m—6\ m+1
m2+1 ‘m*-1)" 3

Urcete vSechna pfirozena cCisla, pro ktera plati:

(3x —5)2 + (4x — 3)? > (5x — 4)?

Vypocitejte délky e, f thlopficek kosoétverce, je-li jeho obsah S = 150 cm? a
e: f =3:4

Objem krychle je Ciseln€ roven jejimu povrchu. Jaka je
a) Délka hrany krychle
b) Délka télesové uhlopiicky krychle

Do konce dne zbyva sedm pétin doby, ktera jiz dnes uplynula. Kolik je pravé hodin?
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Kategorie: S3

pro Zaky 3. ro¢nikii studijnich oboru

Je dana kruznice k(S; 2 cm)abod A, |[SA| = 3cm. Z bodu A jsou vedeny ke kruznici
teCny t; a t,. Vypocitejte thel, ktery te¢ny sviraji.

Pievodni vztah mezi Celsiovou stupnici a Fahrenheitovou stupnici je f = gc + 32,

kde f je teplota ve stupnich Fahrenheita a ¢ je teplota ve stupnich Celsia. Zjistéte,
ktera teplota je ve Fahrenheitové stupnici i Celsioveé stupnici vyjadiena stejnym
Cislem.

Vyfteste v R rovnici:
x+ 3 4 x+1 4 x—3
x2+x x2—x x2-—-1

Vypocitejte obsah S trojihelniku a jeho jednotlivych ¢asti, na které je rozdé¢len.

Pan Cibulka m4 na saku ¢tyfi kapsy: vnitini vlevo, vnitini vpravo, vnéjsi vlevo, vnéjsi
vpravo. V kazdé kapse ma urcitou ¢astku K¢. Ve vnitinich kapsach ma stejné castky.
V levé vnéjsi kapse je jedna desetina Castky z levé vnitini kapsy, v pravé vnéjsi kapse
je stonasobek castky z pravé vnitini kapsy. Vime, ze soucet dekadickych logaritmii
castek ve vSech Ctyfech kapsach je 9. Jaka Castka je v jedné vnitini kapse saka?



Kategorie: S4

pro Zaky 4. ro¢nikii studijnich oboru

1) Objem nadrze je 1000 1. Kohoutkem prfiteCe za 1 minutu 751 vody. Pfed otevienim
kohoutku bylo v nadrzi 2501 vody. Urcete funkci, kterd vyjadiuje zavislost mnozstvi

vody v nadrzi na Casu pfitékani vody, a sestrojte k dané situaci graf.

2) Urcete objem a povrch rota¢niho
na obrazku, jestlize d = 100 mm,v = 200 mm.
T¢leso vznikne rotaci plného obrazce kolem osy o.
Vysledky zaokrouhlete na dvé desetinna mista.

3) Ktera prvocisla vyhovuji nerovnici

x245x —8< 15+ 26x — x?

4) Vyfeste rovnici:
3
sint —3-sinx =—-cosx

V3

télesa

Z

5) VerSovana tloha z knihy, kterou napsal ve dvanactém stoleti naseho letopoctu indicky

matematik Bhaskara:

Vyletél zrana houfek vcel
nasbirat nektar, zlaty pel.
Tisicem vini jaro hyii,

za kterou z nich to véelky mifi?

Pé&tina jich si nasla hned
jasminu kiehky, vonny kvét.
Setik v&el zvabil tietinu
na pfipravenou hostinu.

Ttemi kdyZ rozdil znasobis,
téch skupin, které sedly jiz,

mas pocet veel, jez sttemcha zve
na prebohaté kvitky své.

Posledni vcelka zbyva jen —
vybere si snad skromny rmen,
¢1 v sadu kvéty jabloné?

A kolik v¢el téch celkem je?
Spocti je rychle, pfriteli,
aby se nerozletély.
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Kategorie: N1

pro zaky 1. ro¢niki nastavbového studia

Rybai vesloval po proudu feky a urazil vzdalenost 5 km za 1 hodinu 6 minut a
40 sekund. Urcete, jakou rychlosti by se pohyboval po klidné vodé, vite-li, Ze rychlost
toku feky je 2,4 km/h.

Urcete obsah plochy, ktera vznikne ve ctverci o strané délky a = 1 prinikem dvou
¢tvrtkruhi.

Vyfteste v R rovnici:
2(2 — 3x) 0,02 —2x .,
0,01 0,02 ’

Urcete prinik a sjednoceni mnozin C a D.

C = (14;82,5)
D ={x € R;|x| < 23}

Ocelovy drat délky 40 cm ohneme na tfech mistech do pravého uhlu tak, Ze z dratu
vytvarujeme obdélnik s rozméry x cm a y cm. Pro jaké x ma vytvarovany obdélnik
obsah 96 cm??
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Kategorie: N2

pro zaky 2. ro¢nikii nastavbového studia

Poradatelé matematické soutéze koupili balicky bonboni v celkové ¢astce 700 K¢.
Kdyby kazdy balicek byl o 8 K¢ levnéj$i, mohli by za tytéz penize nakoupit
0 10 balickti vice. Vypocitejte cenu jednoho balicku drazsich bonbont a kolik by
mohli ocenit soutézicich, kdyby koupili levnéj$i bonbony.

Vyfeste v R rovnici:
log;(x + 6) —log;(x —2) =2

Na jedné misce vah lezi hrouda zlata a na druhé misce tfi ¢tvrtiny stejné hroudy a jesté
tii Ctvrtiny kilogramu. Véahy jsou v rovnovaze. Za kolik korun mohu vSechno zlato
prodat, jestlize jeden gram zlata vykupuji 20.3.2025 za 860 K¢?

Mys okusuje syr tvaru kvadru o rozmérech x,y, z. Za sedm dni byly vSechny rozméry
polovi¢ni. Na kolik dni zbyva mysi syr, jestlize kazdy den sni stejné mnozstvi syra?
Vasi odpoveéd zdiivodnéte (obrazkem, vypoctem, ...)

Upravte vyraz:

32a®
a?Z — 81 (1 9)_
8a? 2a  2a?)
a+9






